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ΠΡΩΤΟ ΠΛΑΝΟ

Ένας Απρίλιος
γεμάτος εικόνες



Α
ν πιστέψουμε στις προλήψεις κι αν 
δεχτούμε ότι το Βερολίνο κάνει 
το ποδαρικό στα μεγάλα φεστι-
βάλ, η φετινή χρονιά, τουλάχιστον 
κινηματογραφικά, δε μπήκε και 
με τον καλύτερο τρόπο. Και δεν 
είμαστε οι μόνοι που το πιστεύ-

ουμε. Βλέπετε, η πλειοψηφία ελλήνων και κυρίως 
ξένων κριτικών νομίζω θα συμφωνούσε ότι η φετινή 
διοργάνωση χαρακτηρίστηκε από τη χρυσή μετριό-
τητα και την απουσία του πολιτικού χρώματος, αυτό 
που σχεδόν πάντα έδινε το ξεχωριστό στίγμα της 
Berlinale. Οπως και να το κάνουμε, δεν αρκεί μια 
ταινία με θέμα την ισραηλινή παρουσία στο Λίβανο 
όπως το Beaufort του Γιόζεφ Σεντάρ που κέρδισε 
μάλιστα το βραβείο σκηνοθεσίας ή ο Καθοδηγητής 
του Ρόμπερτ ντε Νίρο για τα έργα της CIA. Ούτε 
φτάνει να συμπεριλάβεις στο πρόγραμμα το απει-
λούμενο από την κινεζική λογοκρισία, πλην όμως 
μετριότατο, Lost in Beijing. 
Ανάμεσα πάντως στις κατηγορίες που εκτοξεύτηκαν 
ειδικά φέτος ενάντια στη διεύθυνση του φεστιβάλ, 
είναι και η μεγάλη πριμοδότηση της αγοράς σε βά-
ρος του προγράμματος. Γι’ άλλη μια χρονιά είναι 
αλήθεια ότι ο αριθμός των διαπιστευμένων επαγγελ-
ματιών της αγοράς αυξήθηκε και το ίδιο συνέβη με 
τις «αγοραπωλησίες». Η κατηγορία όμως μας φαί-
νεται εντελώς άδικη κι ασύνδετη με το πρόγραμμα 
αφού κανένας δεν ευθύνεται για το διαπιστωμένα 
πεσμένο επίπεδο των ταινιών, κάτι που φάνηκε και 
στο Σάντανς και στο Ρότερνταμ που προηγήθηκαν, 
ούτε για τις αρπακτικές ικανότητες των επερχόμε-
νων Καννών που μάλιστα γιορτάζουν και τα εξηντά-
χρονά τους. 
Ο Ντίτερ Κόσλικ έκανε, όπως θα όφειλε κάθε 
σοβαρός διευθυντής φεστιβάλ, το παν για να υπε-
ραμυνθεί των επιλογών του, φτάνοντας στο ση-
μείο να υποστηρίξει ότι ακόμη και το ανεκδιήγητο 
Bordertown συμπεριλήφθηκε στο πρόγραμμα ελέω 
του ανθρωπιστικού θέματος (εξαφανίσεις γυναικών 
στα σύνορα Μεξικό - ΗΠΑ) και όχι λόγω Τζένιφερ 
Λόπεζ. Εξίσου τραγική η πιο ελπιδοφόρα αμερικα-
νική επιλογή του διαγωνιστικού When a Man Falls 
into the Forrest του νεαρού Ράιν Έσλινγκ προκάλεσε 
σταδιακά το άδειασμα της αίθουσας στη δημοσιο-
γραφική προβολή και ελαφρές αποδοκιμασίες στο 
τέλος. Όπως πολύ σωστά γράφτηκε, το επίσημο 

πρόγραμμα διασώθηκε μόλις προς το τέλος του με 
ταινίες όπως το Hallam Foe του Ντέιβιντ Μακένζι με 
τον εκπληκτικό Τζέιμι Μπελ στο ρόλο ενός νεαρού 
που ενηλικιώνεται «παρατηρώντας» τις γυναίκες από 
μακριά πριν αποφασίσει να τις πλησιάσει αποφασι-
στικά από κοντά. Ο Μακένζι καθιερώνεται πλέον 
σε δημιουργό με σταθερή αναφορά, στα όρια της 
μονομανίας, στο σεξ και ίσως και τη μουσική αφού 
εδώ παρελαύνει σύσσωμη η σκοτσέζικη ποπ σκηνή. 
Εξίσου καλά λόγια ακούστηκαν και για το I served the 
King of England του παλαίμαχου Γίρι Μέντζελ γύρω 
από τις περιπέτειες και την κοινωνική αναρρίχηση 
ενός τυχοδιώκτη τον περασμένο αιώνα, ένα σχέδιο 
που ο σπουδαίος σκηνοθέτης πάσχιζε χρόνια να 
μεταφέρει στο σινεμά.  
Η γερμανική άνοιξη δε συνεχίστηκε δυστυχώς 
και φέτος. Μία από τα ίδια στο υπαρξιακό και ολί-
γον «μεταφυσικό» Yella του εξαιρετικά βαρετού 
Κρίστιαν Πέτζολντ, απλά καλοφτιαγμένο το The 
Counterfeiters του Στέφαν Ρουζοβίτσκι  με θέμα μια 
αληθινή ιστορία παραχάραξης από τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Εδώ που τα λέμε πάντως, είναι παράξενο 
μετά από μια τόσο εντυπωσιακή χρονιά όπως η περ-
σινή να περιμένεις να επαναληφθεί το θαύμα. 
Τμήματα όπως το αγαπημένο Φόρουμ δεν έβγαλαν 
την έκπληξη ή την ανακάλυψη. Με εξαίρεση ίσως το 
Eye in The Sky του Γιάου Νάι-Χο, βοηθού του σπου-
δαίου Τζόνι Το, ένα καταιγιστικό αστυνομικό θρί-
λερ όπως μόνο στο Χονγκ-Κονγκ ξέρουν να κάνουν. 
Από τα σημεία των καιρών και ο μεγάλος όγκος των 
ντοκιμαντέρ που έφτασε να καλύπτει το μισό από 
το εν λόγω πρόγραμμα. Ντοκιμαντέρ έκλεψαν την 
παράσταση άλλωστε και στο Πανόραμα όπως η Miss 
Gulag της Μαρία Γιάτσκοβα, το εξαιρετικό πορτρέτο 
Scott Walker-30 Century Man του Στίβεν Κίτζιακ για 
τον ακριβοθώρητο πρίγκιπα της κατάθλιψης Σκοτ 
Γουόκερ και το one man show του «βρωμερού» και 
βλάσφημου Τζον Γουότερς στο This Filthy World.
Όπως και να έχει πάντως δύσκολα φεύγει κανείς 
από το Βερολίνο δυσαρεστημένος κι αυτό γιατί ανε-
ξαρτήτως φεστιβάλ υπάρχει πάντα γύρω σου αυτή 
η μοναδική πόλη, χώρια που ο καιρός φέτος μας 
έκανε καλοσύνες. Κάπως έτσι ίσως εξηγείται και το 
φετινό ρεκόρ από έλληνες διαπιστευμένους κάθε 
είδους. Ήμασταν όλοι εκεί και δε νομίζω ότι το με-
τάνιωσε κανείς τελικά...

Eκδότης • Δέσποινα Μουζάκη
Διευθυντής • Γιώργος Τούλας
Αρχισυντάκτρια • Τζένη Παυλίδου

Συντάκτες Τεύχους
Λευτέρης Αδαμίδης • Aλέξης Δερμεντζόγλου • 
Μελίνα Μελικίδου • Κύα Τζήμου

Aρχικός Σχεδιασμός
Dolphins

Παραγωγή
μουγκοσ - εντυπη επικοινωνια

protoplano@filmfestival.gr
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Βερολίνο 2007

Μέτριο Ποδαρικό

Beaufort

Hallam Foe

Yella

This Filthy World

του Λευτέρη Αδαμίδη
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Η επωνυμία “Sundance”

Φ
έτος το Φεστιβάλ του Sundance πα-
ρουσίασε στη μικρή και χιονισμένη 
πόλη του Park City στη Utah, 125 
ταινίες μεγάλου μήκους (από 3.287 
αιτήσεις) σ’ ένα κοινό 52.000 ατό-
μων, συμπεριλαμβανομένων 1.000 
δημοσιογράφων απ’ όλο τον κό-

σμο και 900 καλεσμένων από τον κινηματογραφικό 
χώρο. Δύο ταινίες με λατινοαμερικάνικες ιστορίες, 
το Padre Nuestro του Christopher Zalla, μία ιστορία 
μεταναστών στη Νέα Υόρκη και το ντοκιμαντέρ του 
Jason Kohn, Manda Bala, που γυρίστηκε στη Βραζιλία, 
πήραν τα μεγάλα βραβεία του Φεστιβάλ.
Σε γενικές γραμμές οι φετινές ταινίες θεωρήθηκαν 
μέτριες από τους κριτικούς. Ωστόσο, ξεχώρισαν 
ορισμένες καλές, όπως το Snow Angels του David 
Gordon Green και το Strange Culture της Lynn 
Hershman. Βέβαια, γι’ άλλη μια χρονιά το ίδιο το 
Φεστιβάλ απασχολεί τον τύπο περισσότερο από 
το πρόγραμμα του – κάτι που αποδεικνύει ότι έχει 
δημιουργηθεί μια ισχυρή επωνυμία “Sundance”. 
Κάτω από αυτή την επωνυμία καλύπτεται ακόμα 
και το γεγονός ότι δεν υπάρχουν πάντα αρκετές 
ποιοτικές αμερικάνικες ανεξάρτητες ταινίες για να 
δικαιολογούν μια τόσο μεγάλη εκδήλωση. Φέτος 
παρατηρήθηκε ακόμη αύξηση των ξένων ταινιών απ’ 
όλο τον κόσμο στο πρόγραμμα, καθώς κι επιλογή 
ταινιών από εταιρίες που σχετίζονται με τα στού-
ντιο του Χόλιγουντ (specialty divisions). Οι σταρ 
που έρχονται μαζί μ’ αυτές τις ταινίες φέρνουν μαζί 
τους τα ΜΜΕ, τα οποία βοηθούν να έρθει το κοινό 
και συνεισφέρουν στην εδραίωση του Φεστιβάλ ως 
ένα από τα σημαντικότερα παγκοσμίως.  Φέτος, πα-
ρευρέθηκαν οι Parker Posey, Christine Vachon, Zoe 
Cassavetes, Kevin Bacon, Sam Rockwell, Lili Taylor, 
Justin Timberlake, Steve Buscemi, Sienna Miller, 

Laura Linney και Philip Seymour Hoffman ανάμεσα 
σε άλλους. 
Το Sundance Institute, στο οποίο υπάγεται το 
Φεστιβάλ, ιδρύθηκε το 1981, και είναι αφιερωμένο 
«στην ανάδειξη καλλιτεχνών με ανεξάρτητο όραμα 
και στην προβολή του έργου τους». Η δεκαετία του 
’80 ήταν μια περίοδος ανάπτυξης του αμερικάνικου 
ανεξάρτητου κινηματογράφου με την εμφάνιση 
του νέου, πανκ, «κάνε το μόνος σου» ήθους  με 
τις πρώτες ταινίες του Jim Jarmusch και του Spike 
Lee. Το μεγάλο άνοιγμα έγινε το 1989 όταν το Σεξ, 
Ψέματα και Βιντεοταινίες του Steven Sodebergh, το 
οποίο παίχτηκε πρώτη φορά στο Sundance, προ-
βλήθηκε με επιτυχία και στις Κάνες, κερδίζοντας 
μάλιστα το Χρυσό Φοίνικα. Το Sundance κατόρθω-
σε το εξής: σταδιακά, το Χόλιγουντ άρχισε να πη-
γαίνει σ’ αυτό. Εκείνη την εποχή η κατάσταση ήταν 
πολύ διαφορετική για τις ανεξάρτητες εταιρίες, οι 
οποίες προσπαθούσαν να βρουν νέα ταλέντα που 
θ’ αποτελούσαν τον αντίποδα του Χόλιγουντ. Τώρα 
πλέον, κάποιες από αυτές έχουν γίνει παραρτήματα 
μεγάλων στούντιο και απλά ψάχνουν για ταινίες με 
στοιχεία  διαφορετικότητας κι εκκεντρικότητας για 

να τις προσθέσουν ως εναλλακτική πρόταση στο 
κανονικό πρόγραμμα τους.
Είναι αδιαμφισβήτητο πάντως ότι η αποστολή του 
Sundance να προωθεί ανεξάρτητους κινηματογρα-
φιστές και να τους δίνει μια πλατφόρμα προβολής 
τους έργου τους, έχει στεφθεί με επιτυχία, έχοντας 
κατορθώσει να κάνει το περιθωριακό, mainstream. 
Tο Sundance είναι πλέον ένας πολύ μεγάλος μηχα-
νισμός, μέσα στον οποίο μικρές ταινίες, χωρίς διά-
σημους ηθοποιούς και χωρίς μεγάλες εταιρίες να 
τις προωθούν, ψάχνουν να βρουν το δρόμο τους 
για να ξεχωρίσουν. 
Το Sundance σαφώς όμως, παρέχει την ευκαιρία σε 
περισσότερες ανεξάρτητες ταινίες να βρουν εταιρία 
διανομής, καθώς η «ανεξαρτησία» είναι πλέον τρό-
πος ζωής, μόδα και ταυτόχρονα ένα ταξίδι νοσταλ-
γίας. Κάθε Ιανουάριο, η «υπόσχεση του ανεξάρτη-
του» αποτελεί μια συλλογική φαντασίωση που κάνει 
ακόμα και τους πιο καχύποπτους να μη μπορούν 
ν’ αντισταθούν στο Sundance με την ελπίδα ότι θα 
ανακαλύψουν και πάλι μια ταινία που θα τους απο-
στομώσει. 

Strange Culture Snow Angels

της Δέσποινας Μουζάκη

O σκηνοθέτης της ταινίας  
Padre Nuestro, Christopher ZallaΤο Egyptian Theater στο Park City
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Αφορμή δίνει η συμπλήρωση 60 χρόνων ζωής  του πρακτορείου που έγραψε ιστορία τον 
περασμένο αιώνα, καταγράφοντας με τρόπο δυναμικό ζωές σε κίνηση, ανθρώπους σε 
δράση, καθημερινές στιγμές και σπουδαίες προσωπικότητες. 
Οι εικόνες κρύβουν λέξεις και κρυφές ιστορίες και μερικές από αυτές φωτίζουν οι ταινίες 
που συγκεντρώθηκαν στο αφιέρωμα τούτο. Εμβληματικοί δημιουργοί στέκονται μπροστά 
και πίσω από την κάμερα, αποκαλύπτουν και αποκαλύπτονται μέσα από τη δουλειά τους, σ’ 
ένα ενδιαφέροντα διάλογο, γεμάτο από χιλιάδες κλικ, εκλάμψεις φωτός, σκιές και χρώματα. 
Ταινίες και ντοκιμαντέρ, πολύτιμα ντοκουμέντα από περασμένες εποχές, που αναδεικνύ-
ουν τις αξίες και τα οράματα αυτών που έφτιαξαν το Magnum «…μια κοινότητα σκέψης» 
σύμφωνα και με το όραμα του συνιδρυτή του, Ανρί Καρτιέ Μπρεσόν.

ΟΙ ΤΑΙΝΙΕΣ 
•  Στο Behind the veil της Ίβ Άρνολντ ο φακός μας ταξιδεύει στο Ντουμπάι του 1969, όπου 

ένα νεαρός άντρας ετοιμάζεται να παντρευτεί. Η καλά κρυμμένη Ανατολή, τα γαμήλια 
έθιμα και η κλειστή ζωή στο χαρέμι φωτίζονται από τη φωτογράφο, τη στιγμή που η Μέση 
Ανατολή κάνει το πρώτο της άνοιγμα στη Δύση.

•  Δεύτερη ταινία της Ιβ Άρνολντ είναι το Eve and Marilyn. Όπως μαρτυρά και ο τίτλος 
της, απεικονίζει την ιδιαίτερη σχέση της με το διάσημο σύμβολο του σεξ. Τα παρασκήνια 
πίσω από τις θρυλικές πόζες της Μέριλιν Μονρόε, δια χειρός της πιο αγαπημένης της 
φωτογράφου.

•  Στα τέλη της δεκαετίας του ‘60 η πολιτιστική επανάσταση του Μάο αναδιαμορφώνει την 
Κίνα και τους ανθρώπους της. Πώς όμως ένας ολόκληρος λαός συμβιβάζει τη μοναχι-
κότητα που τον διακρίνει και τις οικογενειακές παραδόσεις αιώνων με τις μαρξιστικές 
επιταγές της συλλογικής δράσης; Ο Ρενέ Μπουρί και ο φακός του προσπαθούν να δώσουν 
απαντήσεις στο The two faces of China.

•  Χαρισματικός, ταλαντούχος, ριψοκίνδυνος, μπον βιβέρ, ο περιώνυμος ιδρυτής της 
Magnum Ρόμπερτ Κάπα αποκαλύπτεται μέσα από το ντοκιμαντέρ – πορτρέτο της Αν 
Μέικπις Robert Capa: In love and war. Close up στη γοητεία του μεγάλου φωτογράφου, 
τη σημαντικότητα της δουλειάς του και τα ιδανικά που τον ενέπνευσαν.

•  Από τους στόχους των όπλων, στους στόχους ζωής: μια ομάδα από νέα κορίτσια τα δί-
νουν όλα για να γίνουν μαζορέτες σ’ ένα κολέγιο του Τέξας. Ο Έλιοτ Έργουιτ απεικονίζει 
στα γεμάτα από μαύρο χιούμορ 26 λεπτά που διαρκεί το Beauty knows no pain σκληρά 

ΕΝΑΣ ΜΥΘΟΣ ΣΕ ΚΙΝΗΣΗ
19-25 Απριλίου 2007, ΠΑΥΛΟΣ ΖΑΝΝΑΣ

Αν μια εικόνα αξίζει όσο χίλιες λέξεις, σε πόσες λέξεις 

χωράει η Magnum; Σχεδόν δέκα χρόνια μετά από την 

έκθεση «Magnum Cinema», το θρυλικό πρακτορείο 

ξανακάνει κλικ στην πόλη, μ’ ένα μεγάλο αφιέρωμα για 

τις διάσημες φωτογραφίες και τους δημιουργούς τους. Το 

Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης σε συνεργασία 

με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου του Βερολίνου και τη 

ΦωτοBienalle του Μουσείου Φωτογραφίας, φέρνουν στην 

Ελλάδα το κινηματογραφικό αφιέρωμα «Magnum in Motion», 

μία εκδήλωση που παρουσιάστηκε στη φετινή Berlinale. 

της Μελίνας Μελικίδου 
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καψόνια και σαδιστικές συμπεριφορές στο όνομα 
της ομορφιάς.

•  Πόνος, κόπος και σκληρότητα χαρακτηρίζουν και 
τις γυναίκες που πρωταγωνιστούν στο φιλμ του 
Ζαν Γκομί La boucane / The smoking house. Εί-
ναι οι εργάτριες σ’ ένα λιμάνι της Νορμανδίας που 
καθαρίζουν και φιλετιάζουν τις ρέγκες πριν τις «κα-
πνίσουν». Γυναίκες που κοιτούν το φακό και λένε 
τα πράγματα με τ’ όνομά τους σε μια ταινία γεμάτη 
ειλικρίνεια και δυνατές στιγμές.  

•  Δεύτερη ταινία του Ζαν Γκομί, το On the 
Rowenlea Trawler, ένα τετράλεπτο οπτικό ποί-
ημα για τη ζωή στην πλώρη ενός ψαράδικου. Άν-
θρωποι και κύματα σ’ ένα πόλεμο χωρίς λόγια.

•  Ο Ζαν Γκομί υπογράφει και το Sous Marine / The 
submarine, μια εκ βαθέων περιήγηση στον κό-
σμο του La perle, ενός πυρηνικού υποβρυχίου του 
γαλλικού ναυτικού. Ο φωτογράφος πέρασε πέρσι 
τέσσερις μήνες μέσα στo πολεμικό «κήτος» στο 
πλαίσιο των γυρισμάτων μιας μίνι σειράς ντοκιμα-
ντέρ για τη γαλλική τηλεόραση. Στο αφιέρωμα θα 
προβληθεί το πέμπτο μέρος.

•  Γρήγορος, επιθετικός και αρχετυπικός φωτογρά-
φος του δρόμου, ο Μπρους Γκίλντεν αντιμετωπίζει 
τον φακό και τις ερωτήσεις του Γκίντεον Γκολντ 
στο Misery loves company: The life and death 
of Bruce Gilden. Χαρακτηριστικές φωτογραφίες 
από τους δρόμους και τους ανθρώπους της Νέ-
ας Υόρκης, βρίσκονται σε πρώτο πλάνο μαζί με 
προσωπικές αποκαλύψεις κι εξομολογήσεις του 
διάσημου φωτογράφου.

•  Από τους φωτογράφους που εστίασαν στη Νοτι-
οανατολική Ασία και την πρόβαλαν μέσα από τη 
δουλειά τους, ο βετεράνος Φίλιπ Τζόουνς Γκρί-
φιθς παρακολουθεί τα τεκταινόμενα στις περι-
οχές αυτές εδώ και 35 χρόνια. Στο ντοκιμαντέρ 
Camdodian Odyssey του Ρίτσαρντ Τέιλορ Σμιθ, 
τον παρακολουθούμε σε ένα ταξίδι του στην Κα-
μπότζη, γεμάτο νοσταλγία για τους ανθρώπους και 
όσα έζησε εκεί.

•  Πως είναι η ζωή στην άλλη πλευρά των συνόρων; 
Στο 11λεπτο φιλμάκι Et otro lado/ The other side, 
ο Άλεξ Γουέμπ παίρνει στο κατόπι μια ομάδα μεξι-
κανών που προσπαθούν να διασχίσουν παράνομα 
τα σύνορα και να περάσουν στην Αμερική. 

•  Εκτός νόμου βρίσκονται και οι πρωταγωνιστές 
στο δεκάλεπτο The Russian prison: a separate 
life του Γκεόρκι Πινκάσοβ, ο οποίος καταφέρνει 
να διεισδύσει σε μια από τις απόρθητες, για τον 
φωτογραφικό φακό, φυλακές της Ρωσίας και να 
συνομιλήσει με τους κρατούμενους.

•  Η ιστορία της Magnum ξετυλίγεται στο τρίπτυ-
χο ντοκιμαντέρ The Magnum story της Πατρί-
σια Γουίλτεϊ και της Ρόζμαρι Μπόουεν Τζόουνς. 
Στο πρώτο μέρος, που έχει τον τίτλο «Decisive 
moments» παρακολουθούμε την πορεία των τεσ-
σάρων ιδρυτών του πρακτορείου: του Ρόμπερτ Κά-
πα, του Ανρί Καρτιέ Μπρεσόν, του Τζορτζ Ρότζερ 

και του Ντέιβιντ – Τσιμ - Σέιμουρ στη δεκαετία 
του ‘30, κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πο-
λέμου και μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ‘50. Το 
δεύτερο μέρος ονομάζεται «The savage years» κι 
εστιάζει στην άγρια δεκαετία του ‘60, τα σημαντικά 
γεγονότα που τη σημάδεψαν και τις αξεπέραστες 
φωτογραφίες που της εξασφάλισαν την αιωνιότητα: 
ο πόλεμος στο Βιετνάμ, η άνοιξη της Πράγας, η 
Αμερική του Κένεντι και του Νίξον και τέλος η δι-
άσημη σειρά φωτογραφιών από τα γυρίσματα της 
ταινίας «Misfits», με την Μονρόε και τον Γκέιμπλ 
σε πρώτο πλάνο.

Το κινηματογραφημένο χρονικό της Magnum τελει-
ώνει με το «Close to the edge», το οποίο μας προ-
σγειώνει στα eighties. Καρδιά της ταινίας αποτελεί 
η αποστολή του πρακτορείου στην Κίνα, κατά την 
οποία είχαν την τύχη να «συλλάβουν» την απαρχή 
των φοιτητικών αναταραχών, που οδήγησαν στην 
εξέγερση της πλατείας Τιεν – Αν - Μέν και τις δι-
άσημες φωτογραφίες του μοναχικού διαδηλωτή 
μπροστά στα τανκ.

•  Το 1981 η Σούζαν Μεισέλας κυκλοφόρησε το βι-
βλίο της «Νικαράγουα» με θέμα του Σαντινίστας. 
Δέκα χρόνια μετά, η περιέργειά της να μάθει τι 
απέγινε η χώρα και οι άνθρωποι που είχε απαθανα-
τίσει την κάνει να επιστρέψει. Μαζί με τους κινημα-
τογραφιστές Ρίτσαρντ Ρότζερς και Άλφρεντ Γκιου-
ζέτι υπογράφουν το Pictures from a revolution.

•  Στην πορεία της καριέρας του Μπάρτιν Παρ, η Αγ-
γλία σαν θέμα ήταν πανταχού παρούσα. Στο ολιγό-
λεπτο ντοκιμαντέρ του BBC Think of England, ο 
φωτογράφος εστιάζει αρχικά στην εκκεντρικότητα 
των άγγλων αστών. Καθώς όμως μετακινείται στο 
βορρά, η εργατική τάξη βγαίνει στο προσκήνιο, 
καταδεικνύοντας τις διαφορές μεταξύ των τάξεων 
Βορρά και Νότου.

•  Η Αφρική που πεινάει και πονάει προβάλει μέσα 
από την κάμερα του Κρις Στιλ Πέρκινς στο Dying 
for publicity. Το κινηματογραφημένο ημερολόγιο 
του φωτογράφου που το 1992 επισκέφτηκε το πο-
λύπαθο Σουδάν και τη Σομαλία δεν καταγράφει μό-
νο την αβάσταχτη αλήθεια αλλά αναρωτιέται και για 
την αποτελεσματικότητα της προσπάθειάς του.

•  Ένα χρόνο κράτησε το γύρισμα του The train του 
Ντόνοβαν Γουάιλι. Το 2001 ακολούθησε μια ομά-
δα ορθόδοξων Ρώσων που μ’ ένα τρένο διέσχισαν 
την βόρεια και ανατολική πρώην ΕΣΣΔ, με σκοπό 
να προσηλυτίσουν τους άρτι απελευθερωμένους 
από τον κομμουνισμό συμπατριώτες τους. 

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ
Πρόκειται για μια έκθεση 15 ασπρόμαυρων φωτο-
γραφιών με πρόσφυγες που θα εκτεθούν στο Ολύ-
μπιον με τη συνεργασία των «Γιατρών Χωρίς Σύνο-
ρα». Αυτή η σειρά φωτογραφιών του πρακτορείου 
Magnum είναι ιδιαίτερα σημαντική για το έργο των 
Γιατρών Χωρίς Σύνορα, γιατί αποτελούν μια μαρτυ-
ρία των αναγκών που υπάρχουν στον κόσμο. 
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Eve and Marilyn

The Two Faces of China

Cambodian Odyssey

The Smoking House

Dying for Publicity

On The Rowanlea Trowler
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Η ΑΝΟΙΞΗ ΤΟΥ ΣΛΟΒΑΚΙΚΟΥ 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ

της Κύας Τζήμου

26 Απριλίου – 2 Μαΐου 2007, ΠΑΥΛΟΣ ΖΑΝΝΑΣ
κού ελέγχου στο κράτος επέτρεψε και στους 
Σλοβάκους κινηματογραφιστές μια συνεργα-
σία με τους avant guarde συναδέλφους τους 
της Ευρώπης. 
Η Τσεχοσλοβακία (1945 -1989) γνώρισε το 
peak της κινηματογραφικής της φήμης με το 
Μαγαζάκι της Κεντρικής Οδού και το όσκαρ ξε-
νόγλωσσης ταινίας το 1965. Παρ’ ότι η ταινία 
έμεινε στο μυαλό μας σαν τσέχικη παραγω-
γή, όπως ήταν άλλωστε, οι περισσότεροι συ-
ντελεστές της ταινίας, αλλά και ο τόπος των 
γυρισμάτων ανήκουν στην παραγκωνισμένη 
Σλοβακία. Η μίνι αυτή αναγέννηση τερματί-
στηκε με τη σοβιετική εισβολή του 1968. 
Παρά τις τρομερές επιπτώσεις στην  κοινω-
νία, η κινηματογραφική παραγωγή αυξάνεται 
στις 8-12 ταινίες το χρόνο. Το στυλ είναι ποι-
ητικό με βουκολική θεματική. Μετά το 1989, 
οπότε και κατέρρευσαν τα κομουνιστικά κα-
θεστώτα με αποτέλεσμα να αλλάξει άρδην ο 
ευρωπαϊκός χάρτης, η Σλοβακία ανεξαρτητο-
ποιήθηκε το 1992. Με τον επίσημο διαχωρι-
σμό των δύο εθνών, όμως, τα κράτη διεκδίκη-
σαν την ανεξαρτησία τους στον πολιτικοκοι-
νωνικό, αλλά και πολιτιστικό χάρτη. Ο σλοβά-
κικος κινηματογράφος στις αρχές της δεκαε-
τίας του ‘90 βρέθηκε κι αυτός να διεκδικεί την 
ταυτότητά του. Παρ’ όλα αυτά οι συνεργασί-
ες Τσέχων και Σλοβάκων συνεχίστηκαν στην 
κινηματογραφική παραγωγή, με σύμπνοια κι 
επιτυχία. Το ρεύμα των αλλαγών, βέβαια, συ-
μπαρέσυρε την κοινωνικοοικονομική κατάστα-
ση της χώρας και η κινηματογραφική παραγω-
γή συρρικνώθηκε από τις 8 στις 2 - 3 ταινί-
ες το χρόνο και η κινηματογραφία της χώρας 
παρέμενε περιχαρακωμένη στα σύνορά της 
και άγνωστη. Η θεματολογία ακολουθεί δυο 
γραμμές: ταινίες αστυνομικού περιεχομένου 
με σκοπό την εμπορική επιτυχία κι άλλες που 
υπηρετούν τις αρχές του νατουραλισμού και 
την «επιστροφή στη φύση». Το πρώτο άνοιγ-
μα στον κόσμο έγινε  το 1995 με την ταινία O 
Κήπος του Martin Sulik, η οποία προβλήθηκε 
σε διεθνή φεστιβάλ όπως του Κάρλοβι Βάρι 
και του Τορίνο και απέσπασε βραβεία καλύ-
τερης ταινίας, σκηνοθεσίας και κριτικών. Την 
ίδια εποχή, αποφοιτά από την Ανωτάτη Σχολή 
Τεχνών της Σλοβακίας μια νέα γενιά σκηνοθε-

τών που προσφέρουν νέο αίμα στην καλλιτε-
χνική παραγωγή. 
Η θεματολογία του σλοβάκικου κινηματογρά-
φου σήμερα δεν ασχολείται με θέματα από 
το κομμουνιστικό παρελθόν της χώρας, αλλά 
συγχρονίζεται με τα ρεύματα και την προβλη-
ματική που απασχολεί τις κινηματογραφίες της 
Κεντρικής Ευρώπης, προσπαθώντας να προ-
σαρμοστεί  ανάμεσα στον ορθολογισμό και 
την ατομικότητα της Δύσης από τη μία και τον 
άκρατο συναισθηματισμό της Ανατολής από 
την άλλη. 

ΑΛΛΟΙ ΚΟΣΜΟΙ / Iné svety (2006)
του Marko Škop 
Το ντοκιμαντέρ παρακολουθεί την πορεία 
της παγκοσμιοποίησης και πώς επηρεάζει 
τη ζωή των Σαρισινών. Το Σάρις είναι μια πε-
ριοχή στα σύνορα μεταξύ Ανατολικής και 
Δυτικής Ευρώπης, στους πρόποδες των ανα-
τολικών Καρπαθίων. Οι κάτοικοι της περιο-
χής του Σάρις αποκαλούνται συχνά «τρελοί 
Ανατολίτες». Η ταινία «επισκέπτεται» έξι από 
αυτούς, στα πέρατα του «παγκοσμιοποιημέ-
νου» κόσμου.

ΑΠΟΔΡΑΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΔΑΠΕΣΤΗ / Útek do Budína (2002)
του Miloslav Luther
 Πορτρέτο μιας εποχής και μιας οικογένειας, 
μέσα από την ερωτική ιστορία της Γιάνα και 
του Τόμας, μιας Τσέχας και ενός Σλοβάκου Η 
ταινία μιλάει για τα πάθη, τις ήττες και την απο-
γοήτευση των ηρώων που ζουν στην Πράγα, 
τη Σλοβακία, τη Βουδαπέστη και τη Βιέννη, σ’ 
ένα περίγυρο που γνωρίζει μεγάλες κοινωνι-
κές, οικονομικές και πολιτικές αλλαγές. 

ΒΑΝΑΥΣΗ ΧΑΡΑ / Kruté radosti (2002)
του Juraj Nvota 
Στη δεκαετία του 1930, μια νεαρή κοπέλα ζει 
με τον φιλόδοξο πατέρα της, σε μια απλή και 
γραφική τοποθεσία, φαινομενικά μακριά από 
τον κόσμο και τις μεγάλες ιστορικές, πολιτι-
κές και κοινωνικές αλλαγές. Η άφιξη ενός ανε-
πιθύμητου άντρα σημαδεύει τη δύσκολη κα-
θημερινότητα αυτής της επαρχιακής κοινω-
νίας.

Α
πό τότε πολύ νερό κύλησε στο αυλάκι και οι πολιτικές, κοι-
νωνικές, εδαφικές, αλλά και κινηματογραφικές εξελίξεις στην 
περιοχή τελειωμό δεν είχαν. Η εντόπια παραγωγή δεν ξεκί-
νησε παρά μόνο μετά τη δημιουργία της Τσεχο-Σλοβακίας 
(εξελίχτηκε σε ενωμένη Τσεχοσλοβακία το 1920) το 1918. 
Τα περισσότερα φιλμ έκτοτε γυρίζονται στην Πράγα, στα 
τσέχικα (πράγμα που δεν πολυενοχλεί κανέναν, μια και 

οι γλώσσες των δυο λαών μοιάζουν πολύ), παρά τη συμμετοχή πολλών 
Σλοβάκων σ’ αυτές. Η αναλογία τσέχικων και σλοβάκικων ταινιών ήταν 30-50 
προς μία το χρόνο. Η κατάσταση συνεχίστηκε μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο πό-
λεμο και την περίοδο 1938-1945 που η Σλοβακία ανακηρύχτηκε ανεξάρτη-
τη δημοκρατία και σύμμαχος της Γερμανίας. Μετά το τέλος του πολέμου, η 
κομουνιστική κυβέρνηση της ομοσπονδιακής πλέον Τσεχοσλοβακίας κρα-
τικοποίησε τα περισσότερα κινηματογραφικά στούντιο και το ύφος των ται-
νιών ακολούθησε το ρωσικό ρεαλισμό κάτω από τον αυστηρό ιδεολογικό 
έλεγχο της Μητέρας Ρωσίας. Μια σύντομη περίοδος πτώσης του κομουνιστι-
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ΘΑ ΜΕΙΝΕΙ ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΣ / Zostane to medzi nami 
(2003)  του Miro Šindelka
 Η κωμικοτραγική ιστορία τριών ανθρώ-
πων που αναζητούν τρόπους ν' αντεπε-
ξέλθουν με τις σχέσεις τους. Η Ντανίκα 
ζει με τον αυταρχικό Μίκαλ, έναν επιτυ-
χημένο επιχειρηματία. Η σχέση τους επη-
ρεάζεται από την εθνικότητα του Μίκαλ, 
που δεν επιτρέπει την επίδειξη συναι-
σθημάτων. Όταν η Ντανίκα γνωρίζει τον 
Τόμας, γοητεύεται  από την προσωπικότη-
τά του που αποτελεί για εκείνη μια εντε-
λώς διαφορετική πλευρά του έρωτα. Αλλά 
ο Τόμας κουβαλάει ένα βαρύ φορτίο από 
κάποιο μυστηριώδες παρελθόν. 

ΔΥΟ ΣΥΛΛΑΒΕΣ ΠΙΣΩ / O dve slabiky pozadu (2004)
της Katarína Šulajová 
Η Σουζάνα, μια γοητευτική φοιτήτρια στη 
Σχολή Καλών Τεχνών, δεν ξέρει ακριβώς 
τι θέλει από τη ζωή της και κάποιες φο-
ρές δείχνει να τα έχει λίγο χαμένα. Έτσι 
ακολουθεί τον εραστή της στο Παρίσι. 
Αλλά το ρομάντζο τελειώνει γρήγορα και 
η Σουζάνα βρίσκεται ξανά μεταξύ σχολής 
και δουλειάς. 

ΕΔΩ ΕΙΜΑΣΤΕ/ My zdes (2005)
του Jaro Vojtek
Το ντοκιμαντέρ ακολουθεί την οικογέ-
νεια Κμακ, που μετά το Β΄ Παγκόσμιο 
πόλεμο μετακινήθηκε από την κεντρική 
Σλοβακία στη Ρουθηνία, στα Καρπάθια. 
Όταν η περιοχή τους ενώθηκε με την 
Ε.Σ.Σ.Δ., και μετά από διαταγή του 
Χρουτσώφ, κατέληξε σε ένα χωριό στις 
στέπες του Καζακστάν. Μετά τη διάλυση 
της Σοβιετικής Ένωσης αποφάσισαν να 
επιστρέψουν στην Ευρώπη. Οι έως τότε 
ισχυροί δεσμοί της οικογένειας, αρχίζουν 
να διαλύονται και όλοι αναπολούν τη ζωή 
που άφησαν πίσω στο Καζακστάν. 

Ο ΚΗΠΟΣ / Záhrada (1995)
του Martin Šulík 
Ο κήπος αφηγείται την ιστορία του τρι-
αντάχρονου Γιάκουμπ που δεν μπορεί ν’ 
αντέξει τη σχέση του με μια παντρεμένη 
γυναίκα, δεν είναι ευχαριστημένος από τη 

δουλειά του και δεν τα πηγαίνει και πο-
λύ καλά με τον πατέρα του. Φεύγει στην 
επαρχία και πηγαίνει στο παλιό, εγκατα-
λειμμένο σπίτι του παππού του, που περι-
βάλλεται από μεγάλο κήπο. Ένας εκπλη-
κτικός κόσμος του μαθαίνει να βλέπει τη 
ζωή με άλλο μάτι. 

ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΑΠΙΣΤΙΑΣ / Neverné hry (2003)
της Michaela Pavlátová
 Η πρώτη ταινία της επιτυχημένης σκη-
νοθέτιδας ταινιών κινουμένων σχεδίων 
Michaela Pavlátová είναι ένα δράμα για την 
αγάπη, την απιστία, την ανθρώπινη αποτυ-
χία και την αναζήτηση ταυτότητας. 

Η ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΗΛΙΟΥ / Slnečný štát (2005)
του Martin Šulík
Τέσσερις εργάτες έρχονται αντιμέτωποι 
με την απόλυσή τους. Η υπερηφάνειά 
τους δεν τους επιτρέπει να γραφτούν στο 
Ταμείο Ανεργίας, οπότε αποφασίζουν να 
χρησιμοποιήσουν τα τελευταία τους χρή-
ματα για ν’ αγοράσουν ένα φορτηγό και 
να ξεκινήσουν δική τους δουλειά. Τίποτα, 
όμως, δεν είναι όσο εύκολο φαίνεται…  

Ο ΤΟΜΑΣ ΤΟ ΓΕΡΑΚΙ / Sokoliar Tomáš (2000)
του Václav Vorlíček
Ένα μεσαιωνικό παραμύθι για το δεκατε-
τράχονο Τόμας, που ζει στην πανέμορ-
φη ύπαιθρο κοντά στο κάστρο του άρχο-
ντα. Ο νεαρός ερωτεύεται την αρχοντο-
πούλα και λίγο αργότερα, για να ξεφύγει 
από μια σκληρή τιμωρία, καταφεύγει στα 
βουνά, όπου συναντάει έναν ηλικιωμένο 
εκπαιδευτή γερακιών και γίνεται φίλος με 
τον μυστηριώδη Βασιλιά των Γερακιών. 

Αφιέρωμα στη Σχολή Κινουμένων 
Σχεδίων της Μπρατισλάβα
Η Σχολή Κινουμένων Σχεδίων της 
Μπρατισλάβα, όπου διδάσκουν σημαντι-
κοί Σλοβάκοι καλλιτέχνες, έχει ήδη μια 
παράδοση 50 ετών. Οι ταινίες των απο-
φοίτων του Τμήματος απευθύνονται σε 
παιδιά όλων των ηλικιών και προβάλλο-
νται στις Κάννες, στο Ζάγκρεμπ και στην 
Κρακοβία, όπου έχουν βραβευθεί ουκ 

ολίγες φορές. Τα φιλμάκια θα προβλη-
θούν σε δυο συγκεντρωτικές προβολές.
Εραστές χωρίς ρούχα (Milenci bez šiat,1996, 
10'28")
Τα προβλήματα επικοινωνίας ανάμεσα σ΄ 
έναν άντρα και  μια γυναίκα.
Εάν όχι, όχι (Keď nie, tak nie, 1997, 2'30")
Οδηγίες πώς να εξημερώσετε έναν ελέ-
φαντα
Στο κουτί (V kocke, 1999, 6')
Μια ιστορία για το Σίσυφο κι ένα κουτί
Καθημερινή βοσκή (Kazdodenna pasa, 2001, 
8'20")
Μια κωμική αντιμετώπιση των ανθρώπων 
που πίνουν λίγο παραπάνω απ’ όσο πρέ-
πει.
Πανδαισία χρωμάτων (Farberaj, 2001, 4')
Ένας συντηρητικός καθαριστής προσπα-
θεί να προστατέψει τ' ασπρόρουχα από 
τα περιστέρια 
Δημιουργία του κόσμου (Pôvod sveta, 2002, 22')
Ένας αρχαίος μύθος των Ινδιάνων της 
Βραζιλίας για τη δημιουργία του κόσμου. 
Γρασίδι (Steblá trávy, 2003, 10')
Από το ομώνυμο διήγημα του Ουόλτ 
Ουίτμαν για τη στιγμή της ενηλικίωσης.
 Ήμασταν 11 (Bolo nás 11, 2004, 5')
Το βίντεο κλιπ ενός τραγουδιού του Milan 
Lasica.
Μοιραίο πάχος (FAT FATAL, 2005, 5'36")
Μια ταινία για μια φιλία με εξαιρετικό 
ΠΑΧΟΣ
Τέρας (Príšera, 2005, 4'42")
Τέρατα εντός της οικίας μας.
Ο δικός μου Λεονάρντο (Lionardo mio, 2005, 
6'30")
Η αλήθεια για την καταγωγή της Τζοκόντα 
του Λεονάρντο ντα Βίντσι. 
Στην υγειά σας! (Nazdravíčko!, 2006, 20'6")
Ένα κλασικό παραμύθι για έναν θλιμμέ-
νο άντρα, μια τρελή γυναίκα, δαίμονες και 
πολύ πιοτό. 
Λύκος (Woolf (2006, 3')
Η ιστορία ενός πρόβατου με imitation 
μαλλί.
Ο Πικ και η Νικ (Pik and Nik, 2006, 5')
Tα τρομερά πιτσιρίκια Πικ και Νικ ζουν 
μια περιπέτεια στην παραλία μαζί με το 
σκύλο τους. 

Όταν ο κινηματογράφος έφτασε μετά Βαΐων και κλάδων στην Κεντρική Ευρώπη, η 

Σλοβακία, που ούτε όνομα δεν διέθετε τότε, αποτελούσε τμήμα της Αυστροουγγρικής 

αυτοκρατορίας, ήδη εδώ και 900 χρόνια. Το πρώτο φιλμ αριβάρισε σε σλοβάκικα εδάφη 

το 1896, έξι μόλις μήνες δηλαδή μετά την πρώτη του προβολή από τους αδελφούς 

Λιμιέρ εν Παρισίοις. Η πρώτη κινηματογραφική αίθουσα άνοιξε τις πύλες της στο 

κοινό το έτος 1905 στη Μπρατισλάβα. 
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Peter Whitehead:
του Λευτέρη Αδαμίδη

K
άθε γνωριμία με τον Peter Whitehead νομίζω πως είναι επιβεβλημένο να ξεκινά με 
την παραλλαγμένη «βιβλική» φράση «στην αρχή ήταν η εικόνα». Την υπηρέτησε πιστά 
όσο λίγοι. Η διαρκής καταγραφή της πραγματικότητας υπήρξε το μεγάλο πάθος του, 
σε σημείο εμμονής, φτάνοντας στο σημείο, όπως έχει πει, «να μη ζω παρά μόνο ότι 
κινηματογραφώ». Αυτή έμελλε να τον «παγιδέψει» στην εικόνα του δανδή σκηνοθέτη 
που χάρισε στην αιωνιότητα την pop έκρηξη του Λονδίνου της δεκαετίας του ’60.
Σίγουρα πάντως δε θα τον χαρακτήριζε κανείς έναν απλό σκηνοθέτη ντοκιμαντέρ αν 

και πολλοί «ακαδημαϊκοί» τον θεωρούν από τους σημαντικότερους εκπροσώπους του cinema vérité στη 
Βρετανία. Η ετικέτα πάλι του avant-garde δημιουργού από άλλους θεωρητικούς βαραίνει ελιτίστικα σ’ ένα 
έργο αφοπλιστικά άμεσο και βιωματικό. Ο Peter Whitehead υπήρξε ίσως πάνω απ’ όλα ένα γνήσιο παι-
δί της δεκαετίας του ’60, ένας μέγας σινεφίλ (μετέφρασε δεκάδες σενάρια, λάτρευε τον Γκοντάρ), ένας 
θιασώτης της ανατροπής και της αμφισβήτησης που πίστεψε ότι κάνοντας ταινίες άλλαζε τον κόσμο και 
που στα σίγουρα κατάφερε να τον αιχμαλωτίσει στις αντιφάσεις του όσο λίγοι. 
Όλα ξεκίνησαν όταν το 1965 μετά από μια γνωριμία με τον Allen Ginsberg, τον ποιητή του «Ουρλιαχτού», 
αποφάσισε να κινηματογραφήσει στο Wholly Communion τις απαγγελίες της αφρόκρεμας των beat ποι-
ητών μπροστά σε 7000 κόσμο στο Royal Albert Hall. Στα γυρίσματα μάλιστα η ηχητική μπάντα χάθηκε 
και ο Whitehead μόνταρε την εικόνα με τον ήχο από την ραδιοφωνική μετάδοση του BBC. Από εδώ θα 
γεννηθεί η ιδέα να μοντάρει ασύγχρονα τον ήχο από την  εικόνα, μια τεχνική που εξελίχτηκε σε σήμα 
κατατεθέν του. Η επιτυχία του Wholly Comunion θα τον φέρει σε επαφή με τους Rolling Stones οι οποί-
οι θα του προτείνουν την καταγραφή της τουρνέ τους στην Ιρλανδία στο Charlie is My Darling και την 
περίφημη drag εμφάνισή τους ντυμένοι… νοσοκόμες για το Have you Seen your Mother Baby, ενώ μέ-
σα από μια βραδινή τηλεφωνική συνομιλία με τον Jagger θα γεννηθεί η ιδέα για το κλιπ του We Love you. 
Τις παραμονές της δίκης του συγκροτήματος για κατοχή μαριχουάνας, ο Whitehead είχε την έμπνευση 
να «ντύσει» τον Mick Jagger ως Oscar Wilde και να τον βάλει να απολογείται στο δικαστήριο. Η μετάδο-
ση απαγορεύτηκε, οι Stones αθωώθηκαν, ο μύθος του Whitehead μεγάλωσε. 
Ακολούθησε η πρόσκληση του Peter Brook να παρακολουθήσει τις πρόβες για το ανέβασμα του αντι-
πολεμικού US από το Royal Shakespeare Company που οδήγησαν στο μπρεχτικό Benefit of the Doubt 
και κυρίως μια σειρά από πειραματικά μουσικά promo για την αφρόκρεμα της pop και rock σκηνής, ανοί-
γοντας το δρόμο γι’ αυτό που θα ονομαστεί αργότερα video clip. Ανάμεσά τους ονόματα όπως οι Pink 
Floyd, οι Beach Boys που θα του εμπιστευτούν τις εμφανίσεις τους στο Λονδίνο και αργότερα οι Led 
Zeppelin. 

Ονειρεύομαι άρα υπάρχω,
αμφιβάλλω άρα κινηματογραφώ

Υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους avant garde βρετανούς 

κινηματογραφιστές της δεκαετίας του ’60. Η δουλειά του έχει 

χαρακτηριστεί ως απαράμιλλο ντοκουμέντο της επαναστατικής 

αντι-κουλτούρας των ‘60s, αφού κατέγραψε με πειραματική 

διάθεση το πνεύμα της εποχής, ενώ έγινε γνωστός και για τα 

«εναλλακτικά» μουσικά βίντεο κλιπ και τις ταινίες του για 

μουσικά γκρουπ όπως οι Rolling Stones, οι Pink Floyd και οι Led 

Zeppelin. Το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης συστήνει 

στο κοινό, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, τον σκηνοθέτη Πήτερ 

Γουάιτχεντ μέσα από ένα σημαντικό αφιέρωμα στο έργο του.  
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Τ' όνομα του ωστόσο θα εκτιναχτεί με το Tonite Let’s 
All Make Love in London (1967) που θα μείνει για πά-
ντα συνδεμένο με την ποπ ανεμελιά και το ξέφρενο 
πάρτι του Swinging London. Εστω κι αν επρόκειτο για 
μια πλαστή κατά τον ίδιο εικόνα ευφορίας που προ-
σπάθησε να υπονομεύσει, δείχνοντας την αναταρα-
χή που κρυβόταν κάτω από την πολύχρωμη επιφά-
νεια. Ανάμεσα στις εικόνες της Julie Christie, και του 
Michael Caine κυκλοφορεί ο λόγος του Fidel Castro 
και η αντιπολεμική ρητορεία. Ο Whitehead θα κα-
τορθώσει τελικά να κρυσταλλώσει την απομυθοποι-
ητική ματιά του με τον πιο εντυπωσιακό τρόπο στο 
The Fall (1969), την πιο προσωπική του ταινία γυρι-
σμένη στις ΗΠΑ σε περίοδο δύο χρόνων που σημα-
δεύτηκαν από το φούντωμα του αντιπολεμικού κινή-
ματος, τις δολοφονίες του Μartin Luther King και του 
Robert Kennedy και φυσικά τις φοιτητικές καταλήψεις 
στο πανεπιστήμιο Columbia. Ένα υβρίδιο μυθοπλασί-
ας και ντοκιμαντέρ που καταγράφει με λεπτή ειρω-
νεία τον εκφυλισμό του κινήματος της αμφισβήτησης, 
την πτώση της αριστεράς και του ακτιβισμού και ταυ-
τόχρονα μια ματιά στα προσωπικά αδιέξοδα του ίδι-
ου του σκηνοθέτη, ο οποίος έχει εδώ το διπλό ρόλο 
του παρατηρητή και του πρωταγωνιστή. Όπως δήλω-
νε άλλωστε, το «να στέκεσαι και απλώς να παρατηρείς 
σημαίνει να αποξενώνεσαι». Μια σίγουρα διττή δήλω-
ση που μας θυμίζει ότι αυτή η μοναδική ικανότητά του 
να φέρνει τον ίδιο το θεατή κοντά σε ό,τι κινηματο-
γραφεί είναι ίσως η πεμπτουσία της τέχνης του και εί-
ναι ολοφάνερη στον τρόπο που συλλαμβάνει τον παλ-
μό του πλήθους στο Wholly Communion, τους Pink 

Wholly Communion (1���)
Η αφρόκρεμα της beat γενιάς, οι Allen Ginsberg, 
Gregory Corso, Harry Fainlight, Lawrence Ferlinghetti, 
Alexander Trocchi, Andrian Mitchell διαβάζουν ποίη-
ση σε μια εποχή όπου οι λέξεις μπορούσαν ακόμη να 
ξεσηκώσουν. 

Charlie is my Darling (1���)
Λέγεται ότι αποτέλεσε αισθητικά τη βασική επιρροή 
του Αντονιόνι στο Blow-Up. Μπλοκαρίστηκε λίγο μετά 
την κυκλοφορία της όταν ο Allen Klein ανέλαβε τη 
διαχείριση των μουσικών δικαιωμάτων του συγκρο-
τήματος και ως σήμερα απαγορεύεται η αναγραφή 
του συγκεκριμένου τίτλου σε προγράμματα και αφι-
ερώματα! 

The Pink Floyd – London 1���-�� (1���)
Οι Pink Floyd, στο ψυχεδελικό ξεκίνημά τους και με 
τον αλησμόνητο Syd Barret στις τάξεις τους προβά-
ρουν μεταξύ άλλων το “Interstellar Overdrive” από το 
αριστουργηματικό τους άλμπουμ ”The Piper at The 
Gates of Dawn”. 

Tonite Let’s All Make Love  
in London (1���) 
«Προσπάθησα να εξετάσω τη μυθολογία ότι όλοι στο 
Λονδίνο περνούσαν καλά. Το ποίημα του Ginsberg (Who 
be Kind, από στίχο του οποίου είναι δανεισμένος ο τίτλος), 
που είναι στα αλήθεια σκοτεινό, αναφέρεται στο πώς η 
αμερικανική κουλτούρα και ο καπιταλιστικός ιμπεριαλισμός 
κατάκλεψαν τη βρετανική κουλτούρα. Για μένα η δεκαετία 
του ’60 ήταν η πορεία του Aldermaston, ο πόλεμος του 
Βιετνάμ και η Διαλεκτική της Απελευθέρωσης. Το μόνο 
θαυμαστό σε αυτά τα χρόνια είναι ότι επρόκειτο για μια 
ακραία αλλαγή που πραγματοποιήθηκε χωρίς ακραία βία». 
P.W

The Fall (1���)
«Αυτό που κινηματογράφησα ήταν η κατάρρευση, η «πτώ-
ση», ενός ολοένα και πιο αναποτελεσματικού και ανίκανου 
κινήματος αμφισβήτησης». P.W. 
Εμφανίζονται οι Robert Kennedy, The Bread and 
Puppet Theater, Paul Auster, Arthur Miller. 

Led Zeppelin: Live at the Royal Albert 
Hall (1��0) 
Οι Led Zeppelin επί σκηνής στις 9 Ιανουαρίου του 
1970 την επαύριον της κυκλοφορίας του αριστουργη-
ματικού δεύτερου άλμπουμ τους. 

In the Beginning was the Image: 
Conversations with Peter Whitehead του 
Paul Cronin (200�) 
Η απόλυτη ξενάγηση - ποταμός στα έργα και τις ημέ-
ρες του Peter Whitehead δια χειρός του σημαντικό-
τερου ίσως μελετητή και φανατικού θαυμαστή του. 

ΔΕΙΤΕ:

Floyd του Syd Barret να ηχογραφούν το “Interstellar 
Overdrive”, ή τους Led Zeppelin να σαρώνουν τη σκη-
νή στο Royal Albert Hall.  
Ολόκληρη σχεδόν η φιλμογραφία του συγκεντρώνε-
ται σε μια θυελλώδη πενταετία (’65 - ’70) που έμελλε 
ν’ αλλάξει στα αλήθεια την εικόνα του κόσμου μας αλ-
λά και τον ίδιο το σκηνοθέτη. Στο τέλος της δεκαετίας 
θα εγκαταλείψει το σινεμά για ν’ αφοσιωθεί στο γρά-
ψιμο και κυρίως στο μεγάλο του πάθος, την εκτροφή 
γερακιών, του ιερού πουλιού της αιγυπτιακής μυθο-
λογίας που λάτρευε.  «Δεν αποφάσισα ποτέ ν’ απο-
χωρήσω τρώγοντας «μανιτάρια», ούτε έγινα ποτέ δι-
κηγόρος όπως έκαναν όλοι στο τέλος της δεκαετίας 
του ’60. Ποτέ μου δεν έκανα διακοπές, ποτέ δεν έχα-
σα ούτε μία μέρα. Θα το θεωρούσα χάσιμο αν δεν 
κυνηγούσα το μύθο μου με τον ένα ή τον άλλο τρό-
πο». Ο Whitehead φωτογράφιζε και μόνταρε ο ίδιος 
ενώ ήταν υπεύθυνος και για την παραγωγή σε όλες τις 
ταινίες του, κρατούσε τον ολοκληρωτικό έλεγχο πά-
νω στο έργο του καταφέρνοντας έτσι να το διασώσει 
στο ακέραιο, όπως οφείλει ένας αληθινά ανεξάρτητος 
δημιουργός. Ενώ φέτος μπήκε αισίως στα 70, ο μύθος 
του είναι ίσως πιο ζωντανός από ποτέ, τα αφιερώμα-
τα στο έργο του ταξιδεύουν από πέρσι στις μητροπό-
λεις του πλανήτη. Το ίδιο και οι εικόνες του που κα-
λούν μια νέα γενιά είτε σε χορό είτε σε εξέγερση, που 
λίγο ως πολύ είναι το ίδιο. Γι’ αυτό ομολογώ ότι Peter 
is my Darling…
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Η σχέση ψυχανάλυσης και κινηματογράφου είναι 
βέβαια πολύ παλιά, με την ψυχαναλυτική σκέψη 
να έχει επηρεάσει βαθιά τον τρόπο με τον οποίο 
οι θεωρητικοί του κινηματογράφου αναλύουν τα 
νοήματα, τη γλώσσα του κινηματογράφου καθώς 
και την σχέση του θεατή με τα δρώμενα στην οθό-
νη. Όπως με όλες τις μορφές τέχνης, όταν μελε-
τάμε τις ταινίες μελετάμε τους εαυτούς μας. Το 
θέμα με το οποίο ασχολείται το αφιέρωμα είναι το 
Ανοίκειο (uncanny), μια πολυσήμαντη έννοια που 
έχει απασχολήσει την φιλοσοφία, την πολιτική, την 
λογοτεχνία και το σινεμά, ενώ βρίσκεται στο προ-
σκήνιο της σύγχρονης ψυχαναλυτικής σκέψης.
Το Ανοίκειο φοβίζει, προκαλεί άγχος, τρόμο και 
αβεβαιότητα, προκύπτει από μια εμπειρία παράδο-
ξου, αποξένωσης. Η ιδιαιτερότητα του όμως συνί-
σταται σε μια περίεργη ανάμειξη του με μια οικεία 
αίσθηση, σαν κάτι που έπρεπε να μείνει μυστικό 
και κρυμμένο να έχει έρθει στο φως. Το Ανοίκειο 
μπορεί να είναι μακάβριο, τρομερό όπως ο θάνα-
τος, τα πτώματα, οι ζωντανοί νεκροί, αλλά μπορεί 
να κρύβεται πίσω από κάτι παράδοξα όμορφο, ή 
να μας θυμίζει μυστηριωδώς κάτι όπως το déjà vu. 
Ανοίκεια είναι η τρέλα, ακριβώς γιατί βλέπουμε σ΄ 
αυτή το έργο δυνάμεων που δεν έχουμε υποψι-
αστεί ότι υπάρχουν μέσα μας αλλά ταυτόχρονα 
έχουμε μια ασαφή επίγνωση της παρουσίας τους 
σε μια απόμακρη γωνιά της ψυχής μας. 
Όπως η αληθινή τέχνη, μας φέρνει αντιμέτωπους 
με την απώλεια και την θλίψη αναπαριστώντας 
την, έτσι και η ψυχανάλυση καθώς προσπαθεί να 
συλλάβει και να δώσει μορφή στο αμορφοποίη-
το μέσω του λόγου, συναντιέται αναπόφευκτα με 
το Ανοίκειο, αναμετριέται με τον φόβο, αβέβαιη 
πάντα για το πού αρχίζει και πού τελειώνει το μο-
νοπάτι που ακολουθεί, μια διεργασία όμως που 
ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα, οδηγεί σε μια 
αληθινά δημιουργική ζωή.
Οι κινηματογραφικές προβολές θα πλαισιωθούν 
από εισηγήσεις και πάνελ ομιλητών - ψυχιάτρων, 

ψυχολόγων, διδασκόντων και καθηγητών του 
Α.Π.Θ.- που θα αναλύσουν την πολύπλοκη και πο-
λυσήμαντη σχέση της αίσθησης του ανοίκειου και 
της κινηματογραφικής εικόνας. 
Το πάνελ αποτελούν οι: Κασσιανή Φελέκη, Ψυ-
χίατρος - Μέλος της Β.Ψ.Ε., Εύα Στεφανή, Σκη-
νοθέτις - Λέκτορας του Τμήματος Θεατρικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών, Ιωάννα 
Ιεροδιακόνου, Επίκουρη Καθηγήτρια Ψυχιατρι-
κής - Ψυχανάλυσης και Μέλος της Β.Ψ.Ε., Ρουθ 
Parkin-Γουνελά, Καθηγήτρια του Τμήματος Αγ-
γλικής Λογοτεχνίας και Πολιτισμού του Α.Π.Θ., 
Άννα Ιωάννου, Ψυχολόγος - Μέλος της Β.Ψ.Ε., 
Χριστίνα Αδάμου, Διδάσκουσα του Τμήματος 
Κινηματογράφου του Α.Π.Θ., Αντουανέττα Αγ-
γελίδη, Σκηνοθέτις & Διδάσκουσα του Τμήματος 
Κινηματογράφου του Α.Π.Θ., Σώτη Τριαντα-
φύλλου Συγγραφέας & Κριτικός Κινηματογρά-
φου, Φανή Τριανταφύλλου, Ψυχίατρος - Μέλος 

της Β.Ψ.Ε., Παναγιώτης Δόικος, Λέκτορας στο 
Τμήμα Φιλοσοφίας του Α.Π.Θ, Θέμης Κατριός, 
Ψυχίατρος - Πρόεδρος της Β.Ψ.Ε.

ΟΙ ΤΑΙΝΙΕΣ 
• Ο Καθρέφτης (1975): το αυτοβιογραφικό αρι-
στούργημα του Αντρέι Ταρκόφσκι, ένα οπτικό κα-
λειδοσκοπικό ποίημα πάνω στην παιδική ηλικία, τη 
μνήμη κι έναν αιώνα ρωσικής Ιστορίας. 

• Η Λάμψη (1962): Ο Στάνλεϊ Κιούμπρικ και η μη-
χανική της τρέλας σε μια επική ταινία σύγχρονου 
γοτθικού τρόμου, βασισμένη ελαφριά στο ομώνυ-
μο βιβλίο του Στήβεν Κινγκ. 

• Φρανκεστάιν (1931): η πιο διάσημη ταινία τρό-
μου όλων των εποχών για το πιο μυθικό πλάσμα 
της κινηματογραφικής φαντασίας. Από τον Βρετα-
νό σκηνοθέτη Τζαίημς Γουέιλ . 

• Η Δίκη (1962): το λογοτεχνικό αριστούργημα του 
Φραντζ Κάφκα συναντάει στη μεγάλη οθόνη την 
κινηματογραφική ιδιοφυΐα του Όρσον Ουέλες. 

• Οι Άλλοι (2001): το υποβλητικά ατμοσφαιρικό 
υπερφυσικό θρίλερ του Ισπανού Αλεχάντρο Αμε-
νάμπαρ. Μια ιστορία φαντασμάτων – κομψοτέχνη-
μα υπαινιγμών και διφορούμενου.

• Το Στοιχείο του Εγκλήματος (1984): το κινη-
ματογραφικό ντεμπούτο του Λαρς Φον Τρίερ, μια 
παραισθητική νουάρ αλληγορία για τη δυσ-τοπική 
Ευρώπη.

• Επιλεγμένα αποσπάσματα από ταινίες του Άλ-
φρεντ Χίτσκοκ

ΜΙΚΡΟΥ ΜΗΚΟΥΣ ΤΑΙΝΙΕΣ
• «The singing trophy» του Grant Lahood: Ένας 
κυνηγός που πάσχει από εμμονές στην άγρια ζού-
γκλα της Νέας Ζηλανδίας έρχεται αντιμέτωπος με 
τη μεγαλύτερη κυνηγετική πρόκληση της ζωής του. 
Ειδική μνεία στο φεστιβάλ των Κανών (1993).

• «Eating Sausage» της Zia Mandviwalla: Ένα 
σχόλιο πάνω στην απώλεια της πολιτισμικής ταυ-
τότητας με πρωταγωνιστές ένα ζευγάρι Κορεατών 
μεταναστών στο Ώκλαντ της Αυστραλίας. 

• «Νo ordinary sun» του Jonathan Brough: Ένας 
μοναχικός επιστήμονας κάπου στην Ανταρκτική 
θα κάνει μια ανακάλυψη που θ’ αλλάξει τη ζωή του 
αλλά και τον κόσμο. 

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ
Στο πλαίσιο των παράλληλων εκδηλώσεων του 
Αφιερώματος, πραγματοποιείται έκθεση φωτο-
γραφίας από την φωτογραφική ομάδα STEREOSIS. 
Οι φωτογραφίες αναφέρονται  στην αίσθηση του 
μη οικείου, ενός χώρου που μπορεί να προκαλεί 
φόβο και άγχος αλλά ταυτόχρονα μπορεί να πα-
ραπέμπει και σε περιοχές του εαυτού μας που συ-
νορεύουν με τη δημιουργικότητα, το παράδοξο 
και την αβεβαιότητα. Οργάνωση: Νάγια Δούδαλη, 
Κλινική Ψυχολόγος. Η έκθεση θα διαρκέσει από 
τις 27 Απριλίου έως και τις 20 Μαΐου.

TO «ΑΝΟΙΚΕΙΟ» ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ
27-29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2007, ΠΑΥΛΟΣ ΖΑΝΝΑΣ

Με αφορμή τον εορτασμό για τα 150 

χρόνια από τη γέννηση του Φρόιντ, 

το Φεστιβάλ Κινηματογράφου 

Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με 

την Βορειοελλαδική Ψυχαναλυτική 

Εταιρεία και με την υποστήριξη 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης διοργανώνει ένα τριή-

μερο αφιέρωμα προβολών και συζη-

τήσεων με  τίτλο «Το ‘Ανοίκειο’ στον 

Κινηματογράφο», με ταινίες που προ-

σεγγίζουν, μέσω της αμφίσημης ιδιό-

τητας της εικόνας, αυτή τη θεματική.

Φρανκενστάιν Οι Άλλοι Ο Καθρέφτης

Το στοιχείο του εγκλήματος Η Λάμψη Η Δίκη
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Έ
χουμε πάει σ’ εκατομμύρια φεστιβάλ στον κόσμο και μόνο μερι-
κά φαίνεται να γνωρίζουν συνειδητά ότι είμαστε μια κοινότητα. 
Το Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης είναι ένα εξαιρετικό 
παράδειγμα φεστιβάλ που ξέρει να δημιουργεί τη δική του κοι-
νότητα», δήλωσε η Τζούλια Ράιχαρτ, τιμώμενη σκηνοθέτις του 9ου 
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης-Εικόνες του 21ου Αιώνα.

Η «δεμένη» κοινότητα του Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης μεγάλωσε κι 
αγκάλιασε ακόμα περισσότερους θεατές φέτος, με τα εισιτήρια να ξεπερνούν τις 
35.200. Ο ηλιόλουστος καιρός της Θεσσαλονίκης δεν εμπόδισε το κοινό από το 
να μπει με ενθουσιασμό στις αίθουσες του Ολύμπιον Galaxia Vacation Club, της 
Αποθήκης 1 στο Λιμάνι, του Μουσείου Κινηματογράφου και του ΙΕΚ ΑΚΜΗ και 
να παρακολουθήσει τις 236 ταινίες του προγράμματος. Συνολικά 694 καλεσμένοι 
τίμησαν με την παρουσία τους το Φεστιβάλ, 175 από τους οποίους ήρθαν απ’ όλες 
τις γωνιές του κόσμου, ενώ στην ολοένα και πιο δυνατή Αγορά συμμετείχαν 56 
αγοραστές, οι οποίοι είχαν πρόσβαση σε 480 ταινίες. Στην Αγορά πραγματοποιή-
θηκαν 1700 θεάσεις μέσα σε 7 μέρες, ενώ πολύ σύντομα αναμένεται ν’ ανακοινω-
θεί ένας σημαντικός αριθμός αγορών, καθώς βρίσκονται σε εξέλιξη.
Οι αριθμοί επιβεβαιώνουν όμως μονάχα ένα κομμάτι της επιτυχίας του Φεστιβάλ 
Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης, καθώς η πραγματική νίκη καταγράφηκε από τους 
καλεσμένους και φυσικά το ίδιο το κοινό που είναι κάθε χρόνο και ο πραγματικός 
πρωταγωνιστής. Μερικές από τις πιο αξέχαστες στιγμές της φετινής διοργάνωσης 
προσέφεραν:
- Η τιμώμενη με αφιέρωμα σκηνοθέτις Μπάρμπαρα Κοπλ, η οποία άφησε τις 

καλύτερες εντυπώσεις τόσο στο masteclass που παρέδωσε, όσο και με την 
επιθυμία της να ενδιαφερθεί για τους ανθρώπους γύρω της, να μιλήσει ανοιχτά 
για πολιτικά ζητήματα αλλά και να συμπαρασταθεί στους φοιτητές της Θεσσα-
λονίκης, κινηματογραφώντας τους καθώς διαδήλωναν στους δρόμους! 

- Οι επίσης τιμώμενοι δημιουργοί Τζούλια Ράιχαρτ και Στίβεν Μπόγκναρ, οι οποί-
οι συγκίνησαν με την ταινία τους Ένα λιοντάρι στο σπίτι και τη γνήσια αφοσίωσή 
τους στην τέχνη του ντοκιμαντέρ, ενώ εντυπωσίασαν τους θεατές στο εργαστή-
ριο που παρέδωσαν για τη διαδικασία του μοντάζ. 

- Ο τιμώμενος σκηνοθέτης - ρεπόρτερ Τζον Άλπερτ, ο οποίος έδωσε μια άλλη 
διάσταση στην έννοια του – ταγμένου στην αναζήτηση της αλήθειας – ντοκιμα-
ντερίστα, ο οποίος εξέπληξε με την απλότητα και το χιούμορ του.

- Η ημερίδα «Κλονισμένη αθωότητα» που τροφοδότησε τους παρευρισκόμενους 
με ερωτήματα γύρω από την ανάγκη να προστατεύσουμε τα παιδιά σε όλο τον 
κόσμο.

- Η διάλεξη που παρέδωσε η διακεκριμένη ακαδημαϊκός Ελένη Γλύκατζη-Αρ-
βελέρ και η οποία αποτέλεσε την κορύφωση του αφιερώματος «Κλονισμένη 
Αθωότητα».

- Η δυναμική παρουσία του ελληνικού ντοκιμαντέρ. Μια μοναδική ευκαιρία για το 
κοινό, το οποίο ανακάλυψε την εγχώρια παραγωγή ντοκιμαντέρ και μπόρεσε να 
συνομιλήσει με τους έλληνες σκηνοθέτες.  

- Η συγκινητική ανταπόκριση του – επί το πλείστον γυναικείου – κοινού στην εξά-
ωρη ταινία της Τζένιφερ Φοξ Να πετάς: Εξομολογήσεις μιας ελεύθερης γυναίκας. 
Κατάμεστη η αίθουσα και πλήθος οι ερωτήσεις προς τη σκηνοθέτιδα, την οποία 
περικύκλωσαν οι θεατές με εκδηλώσεις θαυμασμού.

- Οι συναντήσεις του «Κουβεντιάζοντας» μεταξύ Ελλήνων και ξένων δημιουργών, 
δημοσιογράφων, επαγγελματιών του χώρου και του κοινού που εξελίχθηκαν 
σε αγαπημένο ραντεβού για τους καλεσμένους, οι οποίοι δημιούργησαν ένα 
ζεστό κλίμα αλληλεγγύης, απ’ όπου δεν έλειπαν φυσικά οι διαφωνίες, αλλά και 
το χιούμορ!

- Η αγωνία, αλλά και η ελπίδα, στα μάτια των σκηνοθετών που έλαβαν μέρος στο 
Pitching Forum. Μετά από τρεις μέρες εντατικής προετοιμασίας, όλοι μιλούσαν 
για την πολύτιμη εμπειρία της διαδικασίας, παρά για την κούραση!

- Τα εργαστήρια που διοργάνωσε ή φιλοξένησε το Φεστιβάλ, με επίκεντρο την 
ψηφιακή τεχνολογία και κατεύθυνση το μέλλον του ντοκιμαντέρ. 

- Ο διάλογος που προκάλεσε η φωτογραφική έκθεση «Το σχέδιο μητέρα» της 
Τίερνι Γκίρον, η οποία φιλοξενήθηκε στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέ-
χνης

- Και φυσικά, οι δύο συναυλίες, της Macire Sylla στο Μύλο και της Μόνικα και των 
5 Star Hotel στην Αποθήκη Γ που ξεσήκωσαν το κοινό κι άφησαν την πιο γλυκιά 
μελωδία ως ανάμνηση για το 9ο Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης!

ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΤΟΥ �ου ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ – 
ΕΙΚΟΝΕΣ ΤΟΥ 21ου ΑΙΩΝΑ 

ΒΡΑΒΕΙΑ ΚΟΙΝΟΥ ΕΡΤ 3 
Ταινίες άνω των 45’:  
i.  Για ελληνική παραγωγή που συνοδεύεται από το χρηματικό έπαθλο των 

3.000€ στην ταινία Play it again, Χρήστο του Σταύρου Καπλανίδη. 
ii.  Για ξένη παραγωγή που συνοδεύεται από το χρηματικό έπαθλο των 

3.000€ στην ταινία Ένα τραγούδι για τον Αργύρη (Ελβετία) του Στέ-
φαν Χάουπτ. 

Tαινίες κάτω των 45’: 
i.  Για ελληνική παραγωγή που συνοδεύεται από το χρηματικό έπαθλο των 

2.000€, στην ταινία Schoolwave του Παύλου Τσιαντού. 
ii.  Για ξένη παραγωγή που συνοδεύεται από το χρηματικό έπαθλο των 

2.000€, στην ταινία Το αίμα της περιφέρειας Yingzhou (Κίνα) της 
Ρούμπι Γιανγκ. 

ΒΡΑΒΕΙΑ FIPRESCI 
i.  Για ελληνική παραγωγή στην ταινία Μυστικά και ψέματα του Σταύρου 

Στάγκου. 
ii.  Για ξένη παραγωγή στην ταινία Σουβενίρ (Ισραήλ) των Σαχάρ Κόεν και 

Χαλίλ Εφράτ. 

ΒΡΑΒΕΙΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΜΝΗΣΤΙΑΣ 
Οι δίκες του Ντάριλ Χαντ (ΗΠΑ) των Ρίκι Στερν και Άνι Σάντμπεργκ 

ΒΡΑΒΕΙΟ WWF 
Loop (Νορβηγία) του Σουρ Πάουλσεν 
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T
α φλας ανάβουν στον κινηματογράφο 
Ολύμπιον, από 27 Απριλίου μέχρι 13 Μαΐου 
2007, στην έκθεση φωτογραφίας Best Of 
Show, που «ταξιδεύει» στη Θεσσαλονίκη με 
οδηγό τη μπύρα Pilsner Urquell.

Η Pilsner Urquell, η πρώτη ξανθιά μπύρα στον κόσμο, 
στο πλαίσιο της χορηγίας του θεσμού IPA (International 
Photography Awards) και σε συνεργασία με το Μουσείο 
Φωτογραφίας, φέρνει στη Θεσσαλονίκη τα βραβευμένα 
έργα 42 φωτογράφων απ’ όλο τον κόσμο.
Από το 2006, η Pilsner Urquell στηρίζει την προσπάθεια 
του IPA, που στόχο έχει να προβάλει τα έργα πολύ μεγά-
λων φωτογράφων και ν’ ανακαλύψει και αναδείξει νέους 
φωτογράφους, που ξεχωρίζουν για το ταλέντο, τη φαντα-
σία και την πρωτοπορία τους. 
Η φωτογραφία ως σύγχρονη μορφή τέχνης, είναι η μόνη 
που μπορεί να εκφράσει και ν’ απελευθερώσει με τό-
σο μοναδικό τρόπο το σύγχρονο άνθρωπο. Γι’ αυτό, η 
Pilsner Urquell στηρίζει τη φωτογραφία κι αναδεικνύει 
τους μικρούς ήρωες που κρύβονται κάθε φορά πίσω από 
το «μάτι» του φωτογραφικού φακού.THE LUCY AWARDS

H φωτογραφία του εξωφύλλου 
είναι από τα φετινά International 

Photography Awards
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Π
έρασε  ήδη ένας χρόνος από το 1ο 
CRASHFEST (www.crashfest.gr) το οποίο 
ξεκίνησε σα μια φοιτητική εκδήλωση του 
Τμήματος Κινηματογράφου της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ. κι «αγκαλιά-

στηκε» με θέρμη απ’ όλη την Ελλάδα, χάρις στις συμ-
μετοχές των νέων, σπουδαστών και μη, που αγαπούν 
την τέχνη του κινηματογράφου (110  συμμετοχές από 
22 Σχολές )
Φέτος, το 2ο CRASHFEST είναι ακόμα μεγαλύτερο. 
Περισσότερες αίθουσες, καλύτερη ποιότητα συμμε-
τοχών, περισσότερες παράλληλες εκδηλώσεις, καθώς 
και εκπλήξεις. 
Βέβαια αυτό που χαρακτηρίζει ένα πετυχημένο φεστι-
βάλ δεν είναι ο γιγαντισμός του, αλλά  η επίτευξη του 
αρχικού του στόχου: να καταστεί ένας χώρος γνω-
ριμίας, συνάντησης και ζύμωσης των νέων, επίδοξων, 
κινηματογραφιστών, να ξεκινήσουν συνεργασίες, να 
κοινοποιηθούν χρήσιμες πληροφορίες, έτσι ώστε να 
συμβάλλει και να ενθαρρύνει τη διαδικασία παραγω-
γής του οπτικοακουστικού προϊόντος. 
Το CRASHFEST φιλοδοξεί να γίνει ένας ζωντανός πό-
λος προβληματισμού για τα ζητήματα της ποιότητας 
της κινηματογραφικής παιδείας και της κινηματογρα-

φικής δημιουργίας. Γι’ αυτό το λόγο, φέτος προσθέ-
σαμε ένα νέο διαγωνισμό, σεναρίου, κι ένα στρογγυλό 
τραπέζι όπου εκπρόσωποι από σχολές του εξωτερι-
κού θα μας ενημερώσουν για την ποιότητα και το 
χαρακτήρα των σπουδών στις χώρες από τις οποίες 
προέρχονται.
Με την αμέριστη συμπαράσταση και υποστήρι-
ξη του Υπουργείου Πολιτισμού, του Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης, του Ελληνικού 
Κέντρου Κινηματογράφου, του Δήμου Θεσσαλονίκης, 
του Μουσείου Κινηματογράφου, του Μορφωτικού 
Ιδρύματος της ΕΣΗΕΜ-Θ, της Ομοσπονδίας 
Κινηματογραφικών Λεσχών, του ΙΕΚ Ακμή και σε 
συνεργασία με τα Seven Video Net και με χορηγούς 
επικοινωνίας την ΕΡΤ 3 & το IQ Magazine, ελπίζουμε 
να ανταποκριθούμε στις αυξημένες προσδοκίες της 
φετινής διοργάνωσης .
 Το επόμενο ραντεβού μας θα είναι τον Απρίλιο, στην 
επίσημη συνέντευξη τύπου, στην αίθουσα Παύλος 
Ζάννας του Φεστιβάλ Κινηματογράφου (ενώ στο 
ΟΛΥΜΠΙΟΝ  θα γίνει η τελετή λήξης και η απονομή 
των βραβείων), όπου θα ανακοινωθεί αναλυτικά και 
με λεπτομέρειες  το οριστικό πρόγραμμα του 2ου 
CRASHFEST. 

CRASHFEST 2007
2ο Φεστιβάλ Νεανικών και Σπουδαστικών Ταινιών 
26 – 29 Απριλίου



«Κόκκινη κλωστή δεμένη, 
στην ανέμη τυλιγμένη, 
δώσ’ της μπάτσο να γυρίσει, 
παραμύθι ν’ αρχινήσει….»

Η 
μαγευτική φιγούρα της Μυρτώς 
Δημητρίου ξετυλίγει το κουβάρι των 
παραμυθιών, και η κόκκινη κλωστή 
του, «τύλιξε» πάνω από 2.000 παι-
διά που παρακολούθησαν την παρά-
σταση από τον πρώτο κιόλας μήνα!  
Το πιλοτικό - αρχικά - πρόγραμμα 

αγαπήθηκε τόσο από τα παιδιά όσο και από τους εκ-
παιδευτικούς, γιατί δίνει την ευκαιρία στους θεατές να 
ταξιδέψουν στον κόσμο της φαντασίας, να μαγευτούν 
και να παίξουν, έχοντας ταυτόχρονα ένα παιδαγωγικό 
- εκπαιδευτικό αλλά και ψυχαγωγικό χαρακτήρα!
Οι λιλιπούτειοι θεατές απολαμβάνουν, μαζί με τους 
συμμαθητές και δασκάλους τους, ένα μαγευτικό 
ΠΑΡΑΜΥΘΟΔΡΑΜΑ με ανάμεικτες τεχνικές αφή-
γησης, κουκλοθέατρου, θεατρικού παιχνιδιού, ζω-
ντανής μουσικής. Η πλούσια μουσική υπόκρουση με 
ποικίλα όργανα (ακορντεόν, κρουστά, πλήκτρα κ.ά.), 
με την υποστήριξη των λοιπών συντελεστών– κου-
κλοπαιχτών/ εμψυχωτών, σκορπούν κέφι και χαρά 
σε μικρούς και μεγάλους. Το δρώμενο διανθίζεται με 
κινηματογραφικές προβολές, χαρίζοντας ένα ξεχωρι-
στό τόνο στην παράσταση. Χρώμα, ρυθμός, παιχνίδι, 
γνώση και αγάπη συνοψίζουν την συνταγή αυτού του 
καινοτόμου προγράμματος.
Η αφήγηση της Μυρτώς Δημητρίου είναι η κλωστή που 
δένει τα επιμέρους στοιχεία της κάθε παράστασης:

•  Το κουκλοθέατρο απ’ όπου ξεπροβάλλουν νερά-
ιδες, πεταλούδες, αρλεκίνοι, μάγισσες, πρίγκιπες, 
βασιλοπούλες και ξωτικά που ταξιδεύουν τα παι-
διά στη χώρα των παραμυθιών.

•  Τη ζωντανή μουσική υπόκρουση με κρουστά, 
ακορντεόν, πλήκτρα...

•  Τις διάφορες τεχνικές όπως αυτή του μαύρου θε-
άτρου, του θεατρικού παιχνιδιού, προβολών, κ.α.

Τα παιδιά συμμετέχουν ενεργά παίρνοντας μέρος στο 
χορό, το τραγούδι και την αφήγηση. Οι μικροί θεατές 
γίνονται αυτόματα μουσικοί, καθώς τους μοιράζονται 
κρουστά όργανα, και μέλη μιας μεγάλης χορωδίας 
όταν χρειαστεί. Έχοντας έμφυτο το μιμητικό ένστικτο, 
μεταμορφώνονται σε ζώα, πουλιά, αντικείμενα, κύμα-
τα της φουρτουνιασμένης θάλασσας, συμμετέχοντας 
στην αφηγηματική ροή του θεάματος. Τα παιδιά φεύ-
γουν μαγεμένα από την παράσταση και το παραμύθι 
γίνεται αφορμή για περαιτέρω δημιουργία, γίνεται το 
έναυσμα για να ζωγραφίσουν, να γράψουν ποιηματά-
κια και τραγουδάκια! 
Δύο εναλλακτικές παραστάσεις, Η νεράιδα και το 
σπουργίτι καθώς και Η Πέτα-Πεταλούδα και ο Ρίκι 
το Σκουλήκι, γίνονται κατόπιν συνεννοήσεως (ραντε-
βού) με τα σχολεία, στην 200 θέσεων αίθουσα Παύλος 
Ζάννας ή στην 400 θέσεων αίθουσα Ολύμπιον, στον 
κινηματογράφο ΟΛΥΜΠΙΟΝ, μεταξύ των ωρών 10 και 
12π.μ. Η διάρκεια της εκδήλωσης είναι περίπου 90 .́

Το πρώτο παραμύθι στηρίζεται στη λαϊκή παράδοση 
κι αναφέρεται στην ιστορία της Νεράιδας, που αφού 
χάσει το μαγικό της μαντήλι στο δάσος ζητάει τη βο-
ήθεια των ζώων και των πουλιών για να μπορέσει να 
το ξαναβρεί. Όλοι προσπαθούν να την βοηθήσουν και 
τελικά ένα πουλάκι το καταφέρνει! Η Νεράιδα χαρού-
μενη, σαν αντάλλαγμα, πραγματοποιεί τρεις ευχές του 
μικρού πουλιού, που έχει όνειρο ν’ αλλάξει τα φτερά 
του ώστε να γίνουν πιο φανταχτερά. Μέσα από τις 
εμπειρίες που ακολουθούν, το πουλάκι καταλαβαίνει 
ότι πρέπει να στηρίζεται στις δικές του δυνάμεις και 
ότι ο καθένας μας είναι μοναδικός.
Το δεύτερο έργο είναι Η Πέτα-Πεταλούδα και ο 
Ρίκι το Σκουλήκι. Σε μια σκουληκογειτονιά, μέσα 
στη γη, ζει ένα μικρό σκουλήκι, που όνειρό του είναι ν’ 
ανεβεί στη γειτονιά των ανθρώπων και να γνωρίσει όλα 
τα περίεργα και παράξενα πράγματα που έχει ακούσει 
γι’ αυτούς. Εκεί γνωρίζει την Πέτα - Πεταλούδα και της 
εκμυστηρεύεται το όνειρό του ν’ αποκτήσει φτερά. Η 
Πέτα προθυμοποιείται να τον βοηθήσει και για χάρη 
του πάει στη Πεταλούδα - Βασίλισσα και ζητάει τη 
συμβουλή της. Από αυτήν μαθαίνει για τη δύναμη της 
αγάπης, που είναι κινητήριος όλων των πραγμάτων. 

Το ταξίδι όμως στη χώρα της φαντασίας και των παρα-
μυθιών δεν τελειώνει ποτέ! Γι’ αυτό σας περιμένουμε 
να ταξιδέψετε μαζί μας!

 «Κι αν σαν ψέμα όλα μοιάζουν,
κι αν σαν όνειρο φαντάζουν
της καρδιάς τα παραμύθια
κρύβουν πάντα μιαν αλήθεια…»

Κόκκινη κλωστή…
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Με μεγάλη επιτυχία συνεχίζεται το 
καινούριο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
με τίτλο «Κόκκινη Κλωστή…» 
που εγκαινίασε φέτος το Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης, σε 
συνεργασία με την Ομάδα Τέχνης 
και Λόγου «Φαντασία» των Ζέτα 
Στεφάνου - Μυρτώς Δημητρίου, 
υπό την αιγίδα του Υπουργείου 
Πολιτισμού και του Υπουργείου 
Παιδείας. Το πρόγραμμα, το 
οποίο πραγματοποιείται από τον 
Ιανουάριο μέχρι και το Μάιο 2007, 
απευθύνεται σε προ-νήπια, νήπια 
και πρώτες τάξεις του δημοτικού 
και αποτελεί μια μύηση στον 
κόσμο της φαντασίας με όχημα το 
παραμυθόδραμα.  



Ε
χει  ένας άνθρωπος 
που γράφει  γ ια το 
σ ι νεμά  υπαρξ ιακές 
αναζητήσεις, αγωνίες και 
προβληματισμούς, διλήμ-
ματα γύρω από τη γραφή 
και τη ματιά του στις ταινίες; 

Είναι κάθετος, δογματικός, "τσεκούρι"; Λέει: 
"Αφού το είπα, είναι έτσι… Καθίστε εσείς 
οι άλλοι στον… πάγκο"; Τελικά τι σημαίνει 
αυθεντία; Μήπως όλα είναι αστικοί μύθοι, 
για να βολεύουμε την τραγικότητά μας 
και την αβάσταχτη ελαφρότητα του είναι; 
Μήπως σκηνοθετούμε διαφωνίες, για να 
καταλήξουμε στο πόσο διαφορετικοί 
είμαστε από τους άλλους; Και ποιοι είναι 
οι άλλοι; Η κόλαση (μας), η σχιζοφρένεια 
(μας) ή τα άτομα που επιζητούμε υστερικά 
να μας "αγαπήσουν", να μας αποδεχθούν;
Τα ερωτηματικά γύρω από τη γραφή δεν 
είναι τυχαία, πάντα πρέπει να μπαίνουν, 
για να παρατηρούμε πώς διαμορφώνεται η 
κοινή γνώμη. Πού κολλάνε όλα αυτά; Θα το 
διαβάσετε ευθύς αμέσως.
Η τρελή πορεία των εισιτηρίων των 300 του 
Σνάιντερ είναι γνωστή. Ιλιγγιώδη τα νούμερα. 
Είδα το φιλμ ντοπαρισμένος αρνητικά. 
Θεωρώ πως είναι υποδειγματικό, εξαιρετικό 

και μας θυμίζει αυτά που χάσαμε: δεν 
εννοώ τους 300 νεκρούς Σπαρτιάτες, αλλά 
την ανάγκη για ηρωισμό, το πάθος για ρήξη, 
το δικαίωμα της σκληρής αντιπαράθεσης. 
Συγκινήθηκα, δεν το κρύβω. Ο σκηνοθέτης 
"πάτησε" καλά στην ελληνική Ιστορία και 
αφηγήθηκε με τη δομή της Άγριας συμμορίας. 
Ο δρόμος για τη θυσία είναι πάντα πολύ 
δύσκολος απ' όπου κι αν περνάει. 
Συγκίνηση και από το φιλμ του Αρονόφσκι 
Η πηγή της ζωής. Κατακρίθηκε κι αυτό, 
αλλά και δίχασε. Δεν είναι σημαντικό να 
παρατηρείς πως υπάρχει κι ένας Αμερικανός 
Ταρκόφσκι... Κρίμα. 
"Δυνατή" και η Ζωή σαν τριαντάφυλλο, 
υπέροχο στην αλληγορία του το κινούμενο 
σκίτσο Αζούρ και Ασμάρ, ύμνος στην 
αλληλεγγύη. Θα μου πείτε, τι πράγμα είναι 
αυτό... Έλα ντε.
Κι έχω και άλλη μια απορία. Πώς και γιατί 
το Number 23 δεν είναι μια πολύ σπουδαία 
ταινία; Το ‘60 ο Γουέλς γυρίζει τη Δίκη με τον 
Άντονι Πέρκινς. Τώρα ο Τζόελ Σουμάχερ, 
αξιοποιώντας υποδειγματικά τον Τζιμ Κάρεϊ 
σ' ένα εξαιρετικό ρόλο, σκιαγραφεί την 
εφιαλτική ενοχή της εποχής μας. Ζοφερό 
ταξίδι μέσα στην παθολογία της σύγχρονης 
κοινωνίας. 

ΟΣΑ ΦΕΡΝΕΙ Ο ΑΠΡΙΛΙΟΣ
Και κάτι άλλο. Όσο ζεσταίνει ο καιρός 
τόσο διανέμονται εξαιρετικές ταινίες που 
θεωρούνται αντιεμπορικές. Τις φοβούνται 
τα γραφεία διανομής, τις αφήνουν για τις 
ζέστες ή κάποιες φορές κυκλοφορούν 
απ' ευθείας στο DVD. 
Τέτοια τύχη θα έχει στη χώρα μας (πλην 
της Κόπολα και της Αντουανέτας της) και 
ο… Σόντερμπεργκ, παρακαλώ. Εντάξει ο 
ασπρόμαυρος Καλός Γερμανός (σινεφίλ 
ρετρό νουάρ) έχει προβλήματα. Είσαι 
ασυγχώρητος για κάποιους όταν κάνεις 
ριμέικ ή επανεγγραφή της Καζαμπλάνκα 
και στη θέση του ρομαντισμού γεμίζεις τα 
πάντα με κυνισμό. Είναι φανερές οι 
προθέσεις του Σόντερμπεργκ για μια 
κριτική ματιά στο είδος, αλλά κάτι δε 
λειτούργησε.
Από τον Απρίλιο είδα το Βαμμένο πέπλο 
από μυθιστόρημα του Μομ: εξωτική 
περιπέτεια εποχής και μελόδραμα, διαθέτει 
τους σταρ (Ναόμι Γουότς, Έντουαρντ 
Νόρτον), κατέχει την οξυδερκή αστική 
παρατήρηση του συγγραφέα, αλλά 
καταλήγει σε μια ρομαντική ηθικολογία, 
κατ' εμέ τουλάχιστον. Μου λένε ότι θ' 
αρέσει πολύ στις γυναίκες. Τι να σας πω.

Το Miss Potter, βασισμένο στη ζωή της 
γνωστής συγγραφέως παιδικών βιβλίων, 
διαθέτει μια έξοχη Ρενέ Ζελβέγκερ, αλλά ο 
ακαδημαϊσμός της γραφής είναι αφόρητος.
Το νεανικό θριλεράκι λυκανθρωπισμού 
Αίμα και σοκολάτα, μια από τα ίδια. 
Ωστόσο, ξεχωρίζω δύο έξοχα φιλμ, που 
ήδη αγαπιούνται στα φεστιβάλ, αλλά 
θεωρούνται πως δεν είναι εμπορικά. Το 
ένα καλύτερο από το άλλο. 
Με την Τόνι Κολέτ, λοιπόν, και την 
ευαισθησία της γυναικείας υπογραφής δείτε 
οπωσδήποτε Νεκρό κορίτσι, χωρισμένο με 
μεσότιτλους σε πέντε κεφάλαια. Θυμίζει 
λίγο Ιναρίτου και είναι μια διαδρομή στα 
"δηλητήρια" της ανθρώπινης ψυχής. Σε 
μικρό ρόλο και η Πάιπερ Λόρι.
Το άλλο είναι νουάρ βασισμένο σε 
πραγματικά γεγονότα. Δολοφονικές, 
μοναχικές καρδιές με Σάλμα Χάγιεκ και 
Τζον Τραβόλτα και θέμα που έκαμε ταινία 
και ο μέγας Ριπστάιν: είναι οδοιπορικό 
θανάτου, ουτοπίας και μελαγχολίας, 
ένα ρέκβιεμ του αμερικανικού ονείρου, 
μια πικρή γεύση της ζωής και ιδίως της 
μοναξιάς της. Συγκλονίστηκα. 
Καλό Πάσχα.

του Αλέξη Ν. Δερμεντζόγλου
alex_derm@freemail.gr
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"AS TIME GOES BY…"




